

# 怀念马季，不仅仅因为相声

## 【今日视点】

今天刚打开电脑，几乎所有的主要网站的头条新闻都是《相声演员马季去世》。这对于我却是一种哀伤，因为马季这个“笑面人”给我的童年、少年带来了太多的快乐。

怀念马季，是因为他是相声界的大师。然而似乎就在马季之后，相声停滞了。能让我们笑弯了腰的相声几乎没有了，相声人办网站的办网站，开公司的开公司，当主持的当主持。谈到作品，似乎都在复制着过去的快乐，把生活中一些大家再熟悉不过的笑话拿出来整理一下就成事了，这就注定了这些相声再也不会像马季创作的作品一样，牵动我们的笑神经，

## 【异论锋生】 如此医院会整改 母猪也会爬树了

一天只有24个小时，这是人们的常识。但在深圳市人民医院的医疗收费单上却出现了一天25小时甚至27小时的收费。

(12月19日央视《东方时空》)

“深圳市人民医院”可谓大名鼎鼎了。去年，这家医院就曾创造了一个病人一天抽血26次、违规收费68项、住院119天收费120多万元的记录。媒体披露后，这家医院表示要整改，一年过去了，整改的效果怎样呢？据说，他们煞有介事地推出了“一日住院收费清单制”。然而，谁能想到，他们的“一日”居然变成了25小时甚至是27小时，时间居然可以随便“浮动”。照这样算，在“深圳市人民医院”，每分钟实际只有40几秒，这颇有点类似于广州火车站当年的计费电话。在遭到质疑的时候，医务人员总会用一句“搞错了”来搪塞，可我不明白，既然是“错”，为什么总是“错”得那么有利于院方？试想，每一个患者一天多一两个小时，这医院每天要从成千上万个患者中诈取多少血汗钱？如果说深圳市人民医院的第一个创举是“虚报时间”的话，那么第二个创举便是“分解收费”。

有患者在深圳市人民医院住院，使用了一个仪器，据说它可以监护血压、脉搏、呼吸、血氧饱和度，但收费却是要逐项收，谓之“分解收费”，分解收费和按台收费能相差多少呢？

患者提供了一个账单，四项收费合计是29292.8元，而这台仪器的售价是7500元到13000元，也就是说，患者住了两个月的院，使用这台仪器的费用都可以买两到三台这个仪器了。这样的收费让患者多花几倍的钱。患者的账单频频出错，该收取的多收，不该收取的也收，患者质疑了就退给你，不知道的就糊弄过去了。

糊弄患者的手段何止这些！像“随意会诊”、“高额回扣”等等，都是变着法儿多收钱，因为“医院定的所有任务，所有的钱，所有的折旧，所有的工资，然后剩下的钱，结余的部分70%是医院的，30%是奖金。”于是，为了奖金，患者完全成为任人宰割的羔羊，成为医务人员的摇钱树，而“白衣天使”们完全堕落成喝病人血的“白衣魔鬼”。为什么这样的医院就管不了？我们真的需要回答了。（宁海 青海 职员）

影响一代甚至几代人。

怀念马季，还因为他的严谨治学和相声艺术的奉献精神。马季并不是单一的相声表演艺术家，更是相声教育家，对年轻人言传身教，指点每一处的不足，用他所学到的知识，毫无保留地教给年轻下一代。如果说侯宝林是相声表演艺术家，那么马季就应该是相声表演的传播家、指导家。

怀念马季，不仅因为相声。

是因为这世界变化快，大师们都与时俱进了。不信你看，就连整天唧唧歪歪、将“女娲”读成“女涡”、将“轻而易举”说成“轻易而举”，甚至将“棘手”读成“辣手”的主持人李湘也转眼间成了四川师大的“客座教授”。因为骂架功夫相当了

得，黄健翔大师一夜之间也成了红人。

真正的艺术家是用作品感染人。马季先生不是不懂所谓的“炒作”，但是他的人生足迹都是用坚实的步伐走出来的，也许这就是艺术家、大师与一般“明星”的区别吧。不错，剑走偏锋不是不可以，可是当前似乎什么艺术、文学都离开了最基本的创作，追求的只是莫名其妙甚至令人作呕的炒作：一个肉乎乎的芙蓉姐姐竟然以“天生丽质”和“绝伦舞技”而走红网络，其影响还空前绝后，不知道看过她“舞技”人是何感想。还有擅长揭隐私的张钰、饶颖，动不动就拿“性”来说事。就连写作也玩起要命的革命，木子美领军的卫慧、九丹这

些大师们竟开创了“身体写作”的先锋；另外，“炒作大王”邓建国，专挖明星隐私的“乌鸦嘴”宋祖德等等。似乎只要自己能成名或者只要是个名人，其他的什么道德和素养全都可以扔了。可是，马季先生不是，他最后的时光多赋闲在家，记者都有些难找到他，因为他在接到记者电话时总是说，我是马季的哥哥，您有什么事，我转告他。其实这个人就是马季。

现在，马季走了，最好的相声、小品也都进了天堂了吗？我们还拿什么来快活自己？

我们怀念马季，更怀念艺术，怀念真正的艺术作品，怀念脚踏实地追求艺术的人们。

(古洪庆 江苏 职员)



## 教学评估逼出“小麦草坪”

### 【漫话天下】

□徐光木 / 文 葛生 / 图

日前，西安建筑科技大学师生向报社爆料，称该校为迎接教育部本科教学评估弄虚作假，在荒了很长时间的土地上临时种麦子冒充草坪应付检查。

(《华商报》12月20日)

既然小麦可以充当草坪而蒙混过关，那么会不会有更多的“小麦”欺骗了评估组专家们的眼睛呢？教师的学历不够可以伪造，教学设施不齐可以租借，学生的毕业论文或毕业设计更是可以弄虚作假了。以小麦充当草坪只是高校应付教学评估诸多方式中的狐狸尾巴，西安建筑科技大学也只是

一个缩影。教学评估弊端已日益显现。一方面，一所大学是由活生生的教师和学生组成，而不是一系列硬指标足以反映的。另一方面，过度量化的评估在一定程度上无异于诱使学校作弊。如果一所高校把主要精力放在应付评估上，而不是对教学质量进行把关，试问，这样的评估还有什么意义？

## “污染第一城”的民生悲凉

### 【公民发言】

今年10月，山西临汾作为中国唯一的高污染城市代表被美国一研究机构列入2006世界10大污染地区。

(12月20日《中国经济时报》)

“宁可被毒死，也不要饿死”，当地一些官员的姿态让人冷入骨髓，临汾人何去何从？临汾成了外迁之城。目前，《凤凰周刊》在《中国污染之都临汾》的专题中指出，“临汾城的富人较早在上海、北京置了房产，逃避污浊不堪

的空气。这个城市的平均群体开始继富人之后的新一轮出走”。那些赚得盆满钵溢的矿主们远走高飞了，一些通过GDP得到提升的官员也获益了，留下的却是愁苦、孱弱和贫穷的“矿区难民”和满目疮痍的环境。

没有人比临汾人更关心自己的安危，但他们却是无力的，也是无奈的。当地的一项民意调查显示，七成民众不愿让污染严重的市市长留任，但九成政府官员却愿意让市长留任。2004年，国家环

保总局称，“谁摘不掉污染的黑帽，就摘他头顶上的鸟纱帽。”但从2003年到2005年，临汾连续三年名列中国内地城市严重污染前三名，却鲜有官员丢掉鸟纱帽。

生态环境付出了代价，却没有官员付出代价；经济发展给官员带来了机遇，却没有使临汾人享受福祉；临汾的富人可以溜之大吉，穷人们却独自饮啜苦水。如此不对称，正是“污染第一城”背后的生民悲凉。

(潜山 安徽 职员)

## 像保护熊猫一样保护发言人？

### 【热点纵论】

国务院新闻办公室在京举行新年招待会，教育部新闻发言人王旭明表示：“希望媒体能像保护大熊猫一样保护我。”

(12月20日《新京报》)

王旭明曾向安南的发言人讨来“要有幽默感”的“发言经”，这次自称“大熊猫”，也许正是为了体现“幽默感”吧？可惜的是，这却是个黑色幽默。“保护我就是在保护媒体自己”，看上去倒真是“你好我也好”的朋友；可反过来呢？那意思等于是：如果媒体不保护我，就不会有好果子吃。联想到王发言人此番表白，是缘于“你

会不会封杀不合作的媒体？”的记者提问，话中之话其实已然十分明了。

新闻发言人与记者应当是什么关系？这是决定媒体是否将新闻发言人当大熊猫一样保护起来的关键。新闻发言人是信息发布的主体，记者是信息的传递者。他们之间，温和地说是沟通的关系，激进地说是博弈的关系，更激进地说是对抗的关系，常用的比喻是“猫和老鼠”、“狐狸和公鸡”、“红军和蓝军”。用原国务院新闻办主任赵启正的话说，“记者既不是你的学生，也不是你的下属，不是你的敌人，也不是你的朋友，他是你的挑战者”。因此，将新闻发言人与新闻

记者的关系比喻为“朋友”已经很勉强，以至上升为大熊猫级别的保护与被保护的关系，实在是很不妥的。

举例而言，王发言人曾发表过“上大学如同逛商场买衣服”(有钱的买贵的，没钱的买差的)的言论，并遭致舆论“炮轰”。但王发言人至今仍认为“没有失实或不准确的地方”。这要是按照大熊猫的保护级别，媒体就应当并且只能接受“上大学如同逛商场买衣服”的观点，所有反对的声音都理当尽数被媒体屏蔽。如此，新闻发言人倒是当成大熊猫被保护起来了，可是公理与正义何在？这与“防民之口”又有何异呢？

(舒圣祥 浙江 会计师)



## 一条让人心痛的“疯狗”

前天，一条流浪狗在觅食时被捕鼠夹夹住前爪，疼痛的它发疯一样连咬9人，后被众人围住打死。现场有多人叹息：如果主人不随意抛弃它，这条狗也不会这样。这究竟是狗患，还是人患？

我小心翼翼地接近  
接近那一堆垃圾  
我只是想寻找一点  
被你们丢弃的食品  
你们，别担心  
我知道想要和你们在一起  
不容易  
我的存在  
会给你们带来阴冷的恐惧  
我真的好想改变自己  
改变我留给你们的恐怖印记  
我真的不是一只疯狗  
虽然我满身都是污渍  
那是因为我很久没有洗澡  
虽然我的尾巴紧紧夹起  
那是因为我的尊严已经失去  
一个又一个黑夜  
我只能在角落里寄居  
无论是夏天还是冬季  
我感受到的始终是阵阵寒意  
我好冷，我也好饿  
我已经陷入绝望的谷底  
谁来怜惜？  
我需要一点食物充饥  
请让我靠近  
垃圾中被你们丢弃的食品  
我已经几天几夜没有吃东西  
突然，突然  
能否唤起你们的一声叹息

## 省市长知名度为何这么低？

### 【热点纵论】

零点集团一项调查结果显示，市民对省长工作的认知度不如市长，6个省长的平均知名度为30.9%，6个市长的平均知名度为44.3%。即，有近七成受访者不知道省长何人，五成多受访者说不出市长姓名。

(《新京报》12月20日)

为什么会这样？只有一种解释——很多人对省市长们的活动和讲话漠不关心、不感兴趣，懒得看、懒得听。为何如此？原因大致有三，一是有些领导们做的事、讲的话，离普通民众太远，表面文章做得太多，空话、套话得太多；二是领导们不管做什么事、讲什么话，老百姓都管不了，认同不认同都一个样儿，那就干脆不去理会；三是一些领导干部表面上一套、私下里一套，让老百姓认为你这一套是做给更上位领导看的，自然懒得去关心。

试想，如果民意可以左右一位领导干部的升迁，那么老百姓还能不知道省长、市长姓甚名谁吗？如果省市长们做什么事、讲什么话，老百姓有充分的批评权、监督权，并且这种指三道四能够影响省市长们的行动和言论，老百姓怎么会不关注自己要监督谁？

(晏扬 上海 教师)

## 我想看到“名家公益写作班”

### 【公民发言】

今年8月被争论得沸沸扬扬的北大名家作文班寒假班已经换名为“青春写作旅”，将于明年1月31日继续开班，学费由4900元调低至2800元，学时则由10天缩短为7天。此前，该班因上课10天收费4900元被惊呼为“天价写作班”。

(《中国青年报》12月20日)

刚搞了没多久，“北大名家作文班”不仅改了名字，还狠下心来给顾客打了折，看来这办班的日子还真不好过。不知道这一系列的动作之后，顾客们是不是会领情？其实不管是之前的“北大名家作文班”还是现在的“青春写作旅”，这里面有个事情我一直没搞懂——为什么听文学名家讲课非得掏大把银子？那些名家们是不是看不到钱就不能抽空熏陶一下我们？我们的作家们都怎么了？可别忘了，很多作家都是纳税人掏钱养着的，即使是那些高校教授，抽空熏陶一下大家也是你该有的觉悟不是？说到这儿，我想起了前几天被舆论炒得沸沸扬扬的“作家富豪榜”，那些作家们的身价现在动辄就是几百上千万的。你瞧瞧，一会是“天价作文班”，一会是“作家富豪榜”，我就奇怪了，现在怎么尽流行把文学跟钞票扯在一起？难道文学离开了钞票，就没有了评判标准？难道那些名家没有了高额出场费，就没有兴趣为提高大家的文学素养尽份力了？

不错，我们现在是市场经济了，但再怎么市场经济，有些东西还是不能完全用钞票来衡量的。国家不能任由那些垄断企业随着市场需求拼命涨价、教育不能光盯着涨价这茬、医院不能没钱就甩下奄奄一息的病人不管……同样道理，文学这东西即使不是清高得一尘不染，也不能光盯着钱看呐。那些名家们，你们著书立说大把挣钱，那是你们的本事，但在腰包鼓起来的同时，你也得想着“免费”给这个社会做点什么才是。现在连人家煤老板都知道要反馈社会，你们都是名人、作家，有的时候觉悟怎么连人家煤老板都比不上呢？这不是让人太失望了吗？

现在很多作家都在作品里对“拜金主义”大加批判，但在书里面喊口号容易，要自己亲自去做又是另外一回事。什么时候作家们能排着队往“公益写作班”的讲台上站，那类似于“天价作文班”这样的市场怪胎也就没有了生存的土壤。

(蒋一峰 江苏 职员)